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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ 

СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022 

ОТБОРОЧНЫЙ ТУР 

ГЕОГРАФИЯ 

8-9 КЛАССЫ 

1 ВАРИАНТ 

 

I. Т Е С Т О В Ы Е   З А Д А Н И Я  

 

 

1. Отгадайте географический термин, решив ребус.             

1 балл                                                      

 

 

 

2. О каком учёном идёт речь?  

Один из ледников в Антарктиде, а также семь 

населённых пунктов в разных субъектах России, Казахстана и Украины  названы в честь 

этого знаменитого учёного-естествоиспытателя, геолога, почвоведа, географа, педагога и 

общественного деятеля. Он совершил ряд экспедиций по северной и центральной России и 

южной части Финляндии с целью изучения геологического строения, способа и времени 

образования речных долин и геологической деятельности рек. Им детально была 

рассмотрена область распространения, способ происхождения и химический состав 

чернозёма, принципы классификации и методы исследования этой почвы. Он предложил 

определение почвы как особого природного минерально-органического образования, и 

выявил факторы её образования - живой мир, материнская порода, климат, рельеф и время. 

За это получил учёную степень доктора геологии и геогнозии. Им окончательно 

сформулирован закон природной зональности.  

А) Дмитрий Анучин 

Б) Василий Докучаев 

В) Лев Берг 

Г) Дмитрий Менделеев 

Д) Александр Ферсман                                      

      Выберите один верный ответ.                                                                                       2 балла 

 

3. В состав какого архипелага  входят многочисленные острова, в том числе перечисленные 

ниже: Топорков, Медный, Сивучий камень, Беринга? 

       Запишите название архипелага.                                                                                        2 балла 

 

4. Установите соответствие: крайняя точка материка – географическая координата: 

Крайняя точка материка Географическая координата 

1. мыс Рас-Хафун А. 56° ю.ш., 67° з.д. 

2. мыс Горн Б. 35° ю.ш., 20° в.д. 

3. мыс Игольный В. 66° с.ш., 169° з.д. 

4. мыс Дежнева Г. 10° с.ш., 51° в.д. 

                                                                                                                                             4 балла 

 

5. Расположите города РФ в последовательности, начиная от самого западного до самого 

восточного: 

        А) Волгоград          Б)  Воркута            В) Вилюйск           Г) Воронеж  

        Запишите получившуюся последовательность букв.                                                   4 балла 
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6. Выберите все верные утверждения: 

А) при подъёме на каждые 100 м температура в тропосфере уменьшается на 3 °С; 

Б) автором гипотезы дрейфа материков является Альфред Вегенер; 

В) Уганда относится к 10-ке стран с наивысшим коэффициентом рождаемости; 

       Г) грабен – это участок земной коры, занимающий приподнятое положение и 

ограниченный тектоническими разломами; 

Д) по поголовью в мировом птицеводстве лидирует США; 

Е) На глобусе Мартина Бехайма показаны географические полюса; 

       Ж) пуна - полупустынные или пустынные андийские плоскогорья на высотах 3500-4000 м 

над уровнем моря;  

З) На Енисее возникает половодье, вызванное летними муссонами;  

И) главный фактор размещения КПЦ в чёрной металлургии – трудовой. 

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                          4 балла  

 

7.   Найдите соответствие между объектом/шедевром Всемирного культурного и 

природного населения ЮНЕСКО и страной, которой он принадлежит: 

Объект ЮНЕСКО Страна 

1. национальный парк Какаду А. Казахстан 

2. национальный парк Игуасу  Б. Тунис 

3.Верхняя Сванетия В. Австралия 

4. дворец и парки Шёнбрунн Г. Аргентина 

5. Карфаген Д. Австрия 

6. юрта  Е. Грузия 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н О Е  И  А Н А Л И Т И Ч Е С К О – Л О Г И Ч Е С К О Е  З А Д А Н И Е 
 

8. Какой город в этом списке «лишний»? Назовите его и объясните, по какому 

географическому признаку вы сделали выбор.  

А) Неаполь       Б) Мюнхен      В) Барселона      Г) Тирана 

3 балла 

 

9. Определите страну по описанию. Замените цифры в скобках подходящими по смыслу 

словами или словосочетаниями и ответы запишите в чистовик. 

Это нейтральное государство (1) имеет выход к морю. Однако, для выхода в Мировой 

океан нужно пересечь территорию двух других государств (2). Центральную часть страны 

занимает пустыня (3), которая раскинулась на площади 300 тыс. км² между двумя 

крупнейшими реками (4, 5) этого географического региона. Её название переводится как 

«красные пески». Именем этой пустыни названы шоколадные конфеты, которые практически 

идентичны по вкусу и форме другим конфетам, названным также по имени другой более 

крупной пустыни (6) этого региона. Почти в центре пустыни, расположенной в пределах 

данного государства и его двух соседей, расположен город (7), известный по одноименной 

советской песне. А самым крупным городом не только этой страны, но и всех соседних стран 

является столица (8). Она известна с XI века, и расположена в северо-восточной части страны, 

в предгорных районах крупной горной системы (9). В 1966 г. здесь произошло крупное 

землетрясение магнитудой 5,2 балла, в результате которого вся центральная часть города была 

разрушена. Город был полностью восстановлен за 3,5 год совместными усилиями всей 

огромной страны (10), частью которой было это государство. 

Несмотря на резко-континентальный климат в стране развивается сельское хозяйство. 

Назовите хотя бы один вид сельскохозяйственной продукции (11), по экспорту которой страна 

входит в мировой ТОП-10. 
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Известнейший полководец (12) этой страны, сыгравший значительную роль в 

средневековой истории всего континента, в русских средневековых летописях упоминается 

как Железный Хромец. А до XX века в пределах территории страны существовало три 

государственных образования и только в 1924 г. она приобрела современные границы. 

Становление нового государственного уклада произошло в конце XX века. Каковы 

государственный строй (13) страны и территориальное устройство (14) этой страны в 

настоящее время? 

                                                                                                                               21 балл 

 

10. Определите субъекты РФ  и рассчитайте показатели, которые пропущены в таблице. 

Ответьте на дополнительные вопросы и задания. 

Известно, что на территории субъекта Г находится крупнейшая ГЭС страны, и он граничит 

с несколькими субъектами, в том числе с указанными в таблице (А, Б, В, Д).  

 

№ Все 

население 

чел. 

Городское 

население, чел. 

Сельское 

население, чел. 

Площадь, 

км² 

Плотность 

населения 

А  2 222 227 644 028 2 366 797 1,2 

Б 2 633 446 2 287 237  95 725 27,51 

В 532 036  161 205 61 569 8,64 

Г 330 368 177 765 149 618  1,96 

Д 220 954 64 464 155 717 92 903  

 

Дополнительные вопросы и задания: 

1) Проанализируйте плотность населения этих субъектов и подсчитайте, сколько из них 

имеют плотность меньше, чем в среднем по России. Назовите факторы, способствующие 

слабой заселённости этих территорий. 

2) Рассчитайте уровень урбанизации этих субъектов. 

3) Расположите субъекты в порядке убывания значений уровня урбанизации.  

4) К бассейну какой крупной реки относится реки трёх субъектов РФ?  

5) Как общие черты ЭГП имеют субъекты Г и Д? 

6) Сгруппируйте субъекты по одинаковым отраслям специализации, назвав их. 

47 баллов 

                                                                                                                                                                                                               

 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  ЗА ОЛИМПИАДУ – 100.     

ЖЕЛАЕМ ВАМ  УДАЧИ! 
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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ 

СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022 

ОТБОРОЧНЫЙ ТУР 

ГЕОГРАФИЯ 

8-9 КЛАССЫ 

2 ВАРИАНТ 

 

I. Т Е С Т О В Ы Е   З А Д А Н И Я 

 

 

1. Отгадайте географический термин, решив ребус.             

1 балл                                                      

 

 

 

2. О каком учёном идёт речь?  

Один из ледников Северного Урала и пролив в Малой 

гряде Курильских островов названы в честь этого выдающегося учёного-

естествоиспытателя мирового уровня, климатолога, географа, путешественника, педагога и 

общественного деятеля. Он совершил многочисленные поездки и  экспедиции, как по 

Российской империи (Кавказ, Крым, Урал, Средняя Азия)), так и за её пределами (вся 

Европа, Турция, Индия, Китай, Индонезия, Япония, США, Мексика и страны Южной 

Америки). Им описаны климаты всего земного шара и России, в частности, установлена 

роль муссонов во внетропической зоне и схема циркуляции атмосферы. Им замечено, что 

окружающая среда и образ жизни различных групп населения влияет на физическое и 

психологическое здоровье человека, а местности с благоприятным климатом могут 

оказывать исцеляющее воздействие и обосновал возможность использования Кисловодска, 

Красной Поляны и Боржоми в качестве курортов.  Его научные интересы распространялись 

также на изучение ландшафтов, почвенного и растительного покровов, народонаселения в 

связи с его бытом, занятиями и традиционной культурой. Он обосновал возможность 

возделывания культуры чая, цитрусовых и бамбука в Закавказье, кукурузы и табака в 

южных районах России, ценных видов хлопка в Средней Азии, продвижения посевов льна и 

зерновых культур на дальний Север и прочее. О каком учёном идёт речь? 

А) Александр Воейков; 

Б) Василий Докучаев; 

В) Лев Берг; 

Г) Дмитрий Менделеев 

Д) Александр Гумбольдт. 

      Выберите один верный ответ.                                                                                      2 балла 

 

3. В состав какого архипелага  входят многочисленные острова, в том числе перечисленные 

ниже: Комсомолец, Большевик, Октябрьской Революции? 

       Запишите название архипелага.                                                                                       2 балла 

 

4. Установите соответствие: крайняя точка материка – географическая координата: 

Крайняя точка материка Географическая координата 

1. мыс Сент-Чарльз А. 37° с.ш., 10° в.д. 

2. мыс Альмади Б. 52° с.ш., 55° з.д. 

3. мыс Йорк В. 15° с.ш., 18° з.д. 

4. мыс Бен-Секка Г. 10° ю.ш., 142° з.д. 

                                                                                                                                             4 балла 
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5. Расположите города РФ в последовательности, начиная от самого западного до самого 

восточного: 

        А) Петровск-Забайкальский     Б)  Пермь       В) Певек      Г) Пятигорск  

        Запишите получившуюся последовательность букв.                                                   4 балла 

 

6. Выберите все  верные утверждения: 

А) При подъёме на каждые 100 м температура в тропосфере уменьшается на 0,6 °С; 

Б) Автором гелиоцентрической системы мира  является Николай Коперник; 

В) Нигер относится к 10-ке стран с наименьшим коэффициентом смертности; 

       Г) Карлинг – пирамидальная горная вершина, созданная ледником; 

Д) Главный фактор размещения производства калийных удобрений - потребительский ; 

Е) На глобусе Мартина Бехайма показан Новый свет; 

       Ж) В рейтинге стран мира по площади сельскохозяйственных земель лидирует Китай;  

З) Лабрадорское течение – тёплое.  

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                          4 балла  

 

7.   Найдите соответствие между  объектом/шедевром Всемирного культурного и 

природного населения ЮНЕСКО и страной, которой он принадлежит: 

 

Объект ЮНЕСКО Страна 

1. Ансамбль Кижского погоста А. Армения 

2. национальный парк Карлсбадские пещеры Б. Иордания 

3. Западные Гаты В. Россия 

4. Кордова Г. США 

5. Петра Д. Испания 

6. лаваш Е. Индия 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н О Е  И  А Н А Л И Т И Ч Е С К О – Л О Г И Ч Е С К О Е З А Д А Н И Е 
 

8. Какой город в этом списке «лишний»? Назовите его и объясните, по какому 

географическому признаку вы сделали выбор.  

А) Белфаст       Б) Палермо      В) Валенсия      Г) Ливерпуль 

3 балла 

 

9. Определите страну по описанию. Замените цифры в скобках подходящими по смыслу 

словами или словосочетаниями.  

Это древнейшее государство мира (1), с севера и востока омываемое морями (2, 3). 

Большая часть страны находится в одной части света (4), а небольшая часть страны 

расположена на полуострове (5) другой части света (6). В 332 г. до н. э. это государство было 

завоевано величайшим полководцем (7) всех времен и народов, создавшим свою гигантскую 

империю от Греции до Индии. В этой стране им был основан город (8), который сейчас 

протянулся на 32 км вдоль побережья и является крупнейшим портом страны и вторым по 

численности населения. Он – также самый крупный промышленный, финансовый и торговый 

центром страны. Столица  (9) выполняет административную, военную и туристическую 

функции, т.к. в её юго-западных пригородах сосредоточены  всемирно- известные 

архитектурные памятники различных эпох и цивилизаций. 

96 % территории страны занимает пустыня (10).  В ней на многие сотни километров 

тянутся сухие русла рек, которые называются … (11). Они заполняются водой только после 

сильных ливней и заканчиваются обычно в бессточных впадинах.  
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В стране важную роль играет сельское хозяйство, в котором занято 32 % экономически 

активного населения. Назовите хотя бы один вид экспортной сельскохозяйственной 

продукции (12) страны. Какие две отрасли (13, 14) в настоящее время приносят наибольший 

доход стране? 

                                                                                                                               21 балл 

 

10. Определите субъекты РФ  и рассчитайте показатели, которые пропущены в таблице. 

Ответьте на дополнительные вопросы и задания. 

Известно, что на территории субъекта Д находится крупнейший угледобывающий бассейн 

РФ, и он граничит с несколькими субъектами, в том числе с указанными в таблице (А, Б, В, Г). 

 
Субъект 

РФ 

Все население 

чел. 

Городское 

население, чел. 

Сельское 

население, чел. 

Площадь, 

км² 

Плотность 

населения 

А  2 222 227 644 028 2 366 797 1,206 

Б 1 070 339 781 457 297 814  3,404 

В 2 296 353  997 589 167 996 13,669 

Г 220 954 64 464 155 717 92 903  

Д 2 633 446 2 287 237  95 725 27,51 

 

Дополнительные вопросы и задания: 

1) Проанализируйте плотность населения этих субъектов и подсчитайте, сколько из них 

имеют плотность меньше, чем в среднем по России. Назовите факторы, способствующие 

слабой заселённости этих территорий. 

2) Рассчитайте уровень урбанизации этих субъектов. 

3) Расположите субъекты в порядке убывания значений уровня урбанизации.  

4) К бассейну какой крупной реки относится большая часть рек четырёх субъектов РФ?  

5) Как общие черты ЭГП имеют субъекты А и Б? 

6) Сгруппируйте субъекты по одинаковым отраслям специализации, назвав их. 

47 баллов 

                                                                                                                                                                                                               

 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  ЗА ОЛИМПИАДУ – 100.     

ЖЕЛАЕМ ВАМ  УДАЧИ! 
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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ 

СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022 

ОТБОРОЧНЫЙ ТУР 

ГЕОГРАФИЯ 

8-9 КЛАССЫ 

3 ВАРИАНТ 

 

I. Т Е С Т О В Ы Е   З А Д А Н И Я 

 

 

1. Отгадайте географический объект, 

решив ребус.             

1 балл                                                      

 

 

 

2. О каком учёном идёт речь?  

Один из мысов в Охотском море и село в Амурской области названы в честь этого 

землепроходца. Он был отправлен из Бутальского зимовья с партией из 30 человек 

атаманом томского отряда казаков Дмитрием Копыловым для разведки пути к «морю-

океану». Они прошли через совершенно еще неизвестную область примерно за два месяца, 

достигнув цели. Поставив в устье реки Улья зимовье, он положил начало освоению новых 

дальневосточных земель, а построив два судна — начало истории русского тихоокеанского 

флота. На этих судах казаки под его руководством открыли и частично обследовали 1700 км 

- большую часть материкового побережья моря, которое первые русские нарекли Ламским. 

Продвигаясь вдоль побережья на юг, они впервые достигли устья Амура и Сахалинского 

залива, а также увидели часть северо-западного берега о. Сахалин. Географические данные, 

собранные этим отрядом, были использованы при составлении первой карты Дальнего 

Востока. О каком выдающемся человеке идёт речь? 

А) Семён Дежнёв 

Б) Семён Ремезов 

В) Степан Крашенинников 

Г) Иван Москвитин 

Д) Александр Гумбольдт 

      Выберите один верный ответ.                                                                                      2 балла 

 

3. В состав какого архипелага входят многочисленные острова, в том числе перечисленные 

ниже: Шумшу, Атласова, Танфильева, Симушир, Онекотан? 

       Запишите название архипелага.                                                                                            2 

балла 

 

4. Установите соответствие: крайняя точка материка – географическая координата: 

Крайняя точка материка Географическая координата 

1. мыс Сент-Чарльз А. 65° с.ш., 168° з.д. 

2. мыс Принца Уэльского Б. 35° ю.ш., 20° в.д. 

3. мыс Игольный В. 4° ю.ш., 81° з.д. 

4. мыс Париньяс Г. 52° с.ш., 55° з.д. 

                                                                                                                                             4 балла 

 

5. Расположите города РФ в последовательности, начиная от самого западного до самого 

восточного: 
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        А)  Верхоянск        Б)  Волгодонск      В) Воткинск      Г) Волхов 

        Запишите получившуюся последовательность букв.                                                   4 балла 

6. Выберите все верные утверждения: 

А) При подъёме на каждые 100 м температура в тропосфере уменьшается на 2 °С; 

Б) Эрнст Геккель является автором вулканологии как науки; 

В) Мали относится к 10-ке стран с наименьшим коэффициентом смертности; 

       Г) Перигелий – это наименьшее расстояние Земли от Солнца, которое бывает в январе; 

Д) Главный фактор размещения производства калийных удобрений – сырьевой; 

Е) На глобусе Мартина Бехайма показаны даже изображения знаков зодиака; 

       Ж) По поголовья овец среди стран мира лидирует Китай;  

З) Течение Куросио – холодное.  

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                          4 балла  

 

7.   Найдите соответствие между объектом/шедевром Всемирного культурного и 

природного населения ЮНЕСКО и страной, которой он принадлежит: 

 

Объект ЮНЕСКО Страна 

1. дельта Дуная А. Мексика 

2. ансамбль Соловецкие острова Б. США 

3. Джидда В. Румыния 

4. Пальмира Г.Россия 

5. национальный парк Эверглейдс Д. Сирия 

6. праздник мёртвых Е. Саудовская Аравия 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н О Е  И А Н А Л И Т И Ч Е С К О – Л О Г И Ч Е С К О Е З А Д А Н И Е 
 

8. Какой город в этом списке «лишний»? Назовите его и объясните, по какому 

географическому признаку вы сделали выбор.  

А) Ашхабад       Б) Алма-Ата      В) Ташкент     Г) Бишкек 

3 балла 

 

9. Определите страну по описанию. Замените цифры в скобках подходящими по смыслу 

словами или словосочетаниями.  

Это древнее государство (1) с населением около 3,3 млн. человек, почти половина 

которого проживает в столице (2). Характеризуется резко континентальным климатом и малой 

его плотностью. Имеет государственные границы только с двумя странами (3, 4). Одна из 

главных природных достопримечательностей страны – пустыня (5) площадью 1,3 млн км². По 

этому показателю занимает в этой части света (6) 2 место. В стране установили крупнейшую 

конную статую в мире самому известному полководцу (7) этой страны, объединившим 

разрозненные племена и организовавший их завоевательные походы с востока на запад самого 

крупного материка (8). Он - основатель самой крупной в истории человечества 

континентальной империи.   

В стране важную роль играет животноводство, в которой задействовано 62% от всего 

экономически активного населения. Продукция животноводства составляет 77 % продукции 

сельского хозяйства страны и 75% от всего экспорта. Назовите два вида экспортной 

сельскохозяйственной продукции (9, 10) страны. Какие две отрасли промышленности (11, 12) 

в настоящее время приносят наибольший доход стране? 

Каков государственный строй (13) страны и форма административно- территориального 

устройства (14)? 

                                                                                                                               21 балл 
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10. Определите субъекты РФ и рассчитайте показатели, которые пропущены в таблице. 

Ответьте на дополнительные вопросы и задания. 

Известно, что на территории субъекта А находится крупнейший угледобывающий бассейн 

РФ, и он граничит с несколькими субъектами, в том числе с указанными в таблице (Б, В, Г, Д). 

 
Субъект 

РФ 

Все 

население 

чел. 

Городское 

население, 

чел. 

Сельское 

население, 

чел. 

Площадь, 

км² 

Плотность 

населения 

А 2 633 446 2 287 237  95 725 27,51 

Б 1 070 339 781 457 297 814 314 391  

В 2 296 353  997 589 167 996 13,669 

Г  373 057 161 205 61 569 8,641 

Д 220 954 64 464 155 717  

 

2,378 

 

Дополнительные вопросы и задания: 

1) Проанализируйте плотность населения этих субъектов и подсчитайте, сколько из них 

имеют плотность меньше, чем в среднем по России. Назовите факторы, способствующие 

слабой заселённости этих территорий. 

2) Рассчитайте уровень урбанизации этих субъектов. 

3) Расположите субъекты в порядке убывания значений уровня урбанизации.  

4) К бассейну какой крупной реки относится большая часть рек четырёх субъектов РФ?  

5) Какую общую черту ЭГП имеют субъекты Б и Г? 

6) Сгруппируйте субъекты по одинаковым отраслям специализации, назвав их. 

47 баллов 

                                                                                                                                                                                                               

 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  ЗА ОЛИМПИАДУ – 100.     

ЖЕЛАЕМ ВАМ  УДАЧИ! 
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МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РФ 

СОВЕТ РЕКТОРОВ ВУЗОВ ТОМСКОЙ ОБЛАСТИ 

ОТКРЫТАЯ РЕГИОНАЛЬНАЯ МЕЖВУЗОВСКАЯ ОЛИМПИАДА 2021-2022 

ОТБОРОЧНЫЙ ТУР 

ГЕОГРАФИЯ 

8-9 КЛАССЫ 

4 ВАРИАНТ 

 

I. Т Е С Т О В Ы Е   З А Д А Н И Я 

 

 

1. Отгадайте озеро, решив ребус.                                                

1 балл                                                      

  

 

 

 

 

 

2. О каком учёном идёт речь?  

Одному знаменитому химику, инженеру, предпринимателю, изобретателю и филантропу 

установлен в 2018 г. памятник в Баку. Он со своими братьями основал первую в Российской 

империи вертикально-интегрированную нефтяную компанию, которая известна как пионер 

во многих инженерных и коммерческих начинаниях. В частности, они построили в России 

первую буровую скважину, первый нефтепровод (из Баку), первый танкер, а также ёмкости 

для хранения нефти и нефтепродуктов. Без ведома своей семьи, друзей или коллег он 

оставил большую часть своего богатства для финансирования наград, которые до сих пор 

вручаются учёным и политикам мира за выдающиеся достижения в физике, химии, 

медицине, экономике, литературе и за вклад в укрепление мира. О каком человеке идёт 

речь? 

А) Александр Бутлеров; 

Б) Николай Бекетов; 

В) Альфред Нобель; 

  Г) Дмитрий Менделеев 

 Д) Александр Белл. 

      Выберите один верный ответ.                                                                                      2 балла 

 

3. В состав какого архипелага  входят многочисленные острова, в том числе перечисленные 

ниже: Ляховские, Анжу, Де-Лонга? 

       Запишите название архипелага.                                                                                            2 

балла 

 

4. Установите соответствие: крайняя точка материка – географическая координата: 

Крайняя точка материка Географическая координата 

1. мыс Париньяс А. 77° с.ш., 104° в.д. 

2. мыс Пиай Б. 65° с.ш., 168° з.д. 

3. мыс Челюскин В. 4° ю.ш., 81° з.д. 

4. мыс Принца Уэльского Г. 1° с.ш., 103° в.д. 

                                                                                                                                             4 балла 

 

5. Расположите города РФ в последовательности, начиная от самого западного до самого 

восточного: 
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        А) Магадан     Б)  Махачкала      В) Минусинск      Г)  Магнитогорск 

        Запишите получившуюся последовательность букв.                                                   4 

балла 

 

6. Выберите все верные утверждения: 

А) При подъёме на каждые 100 м температура в тропосфере увеличивается на 0,6 °С; 

Б) Основоположником биогеографии как науки считают А.Гумбольдта; 

В) США относится к ТОП-10 стран с наименьшим коэффициентом смертности; 

       Г) Лакколит – это «необразовавшийся» вулкан в виде холма с застывшей внутри и 

неизлившейся на поверхность магмой; 

Д) Главный фактор размещения производства калийных удобрений – энергетический; 

Е) На глобусе Мартина Бехайма поверхность Земного шара покрыта иллюстрациями и 

надписями, описывая фантастические земли, легенды, суеверия, природные ресурсы и зверей; 

       Ж) Почти половина пашни в Бразилии орошается;  

З) Перуанское течение – холодное.  

       Запишите буквы, под которыми указаны верные ответы.                                          4 балла  

 

7.   Найдите соответствие между  объектом/шедевром Всемирного культурного и 

природного населения ЮНЕСКО и страной, которой он принадлежит: 

Объект ЮНЕСКО Страна 

1. дворец и парк Фонтенбло А. Испания 

2. историческая часть Вальпараисо Б. Хорватия 

3. Лапландия В. Франция 

4. Галапагосские острова Г. Чили 

5. национальный парк Плитвицкие озёра Д. Эквадор 

6. фламенко Е. Швеция 

12 баллов 

 

II. Р А С Ч Ё Т Н О Е  И А Н А Л И Т И Ч Е С К О – Л О Г И Ч Е С К О Е З А Д А Н И Е 
 

8. Какая столица в этом списке «лишняя»? Назовите её и объясните, по какому 

географическому признаку вы сделали выбор.  

А) Рейкьявик       Б) Дублин      В) Валетта      Г) Лиссабон 

3 балла 

 

9. Определите страну по описанию. Замените цифры в скобках подходящими по смыслу 

словами или словосочетаниями.  

Это трансконтинентальное государство (1), название происходит от этнонима древнего 

племени (2). Это самая большая по площади страна своего географического региона (3), 

которая состоит из материковой части и нескольких заморских регионов и территорий. Одним 

из таких регионов является самый крупный горный остров (4). На нём родился один из 

величайших государственных деятелей западной цивилизации и полководцев (5) всех времён. 

Этот остров находится в (6) море, ближе – к берегам другой страны (7).  

Территория страны – равнинная, но здесь находится наивысшая точка страны и этого 

всего региона (3) – гора (8). На её территории расположено самое большое количество замков 

в мире, особенно высока их концентрация в долине самой длинной реки страны – (9). Самый 

крупный город по численности населения – столица (10) – важнейший экономический и 

культурный центр, расположенный в северной части страны. А старейший город (11) страны 

расположен в южной её части и является крупнейшим портом не только страны, но и всего 

этого морского бассейна (6).  

Страна является ядерной державой и одним из постоянных членов Совета Безопасности 

ООН. Несмотря на постиндустриальный тип экономики, она считается одним из крупнейших 
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в регионе производителей сельскохозяйственной продукции. Назовите хотя бы один вид 

экспортной сельскохозяйственной продукции (12) страны. Какие две отрасли (13, 14) в 

настоящее время приносят наибольший доход стране? 

                                                                                                                               21 балл 

 

10. Определите субъекты РФ и рассчитайте показатели, которые пропущены в таблице. 

Ответьте на дополнительные вопросы и задания. 

Известно, что на территории субъекта А находится крупнейший угольный бассейн мира (по 

запасам и площади). Субъект граничит с несколькими другими субъектами, в том числе с 

указанными в таблице (Б, В, Г, Д). 

 
Субъект 

РФ 

Все население 

чел. 

Городское 

население, чел. 

Сельское 

население, чел. 

Площадь, 

км² 

Плотность 

населения 

А  2 222 227 644 028 2 366 797 1,206 

Б 2 375021 1 866880 524 313  3,065 

В 532 036  161 205 61 569 8,641 

Г 330 368 177 765  168 604 1,959 

Д 981 971 672708 329 288 3 083 523  

 

Дополнительные вопросы и задания: 

1) Проанализируйте плотность населения этих субъектов и подсчитайте, сколько из них 

имеют плотность меньше, чем в среднем по России. Назовите факторы, способствующие 

слабой заселённости этих территорий. 

2) Рассчитайте уровень урбанизации этих субъектов. 

3) Расположите субъекты в порядке убывания значений уровня урбанизации.  

4) Какая из рек, протекающих по этим субъектам, наиболее полноводная?  

5) Как общие черты ЭГП имеют субъекты А и Д? 

6) Сгруппируйте субъекты по одинаковым отраслям специализации, назвав их. 

47 баллов 

                                                                                                                                                                                                               

 

МАКСИМАЛЬНОЕ КОЛИЧЕСТВО БАЛЛОВ  ЗА ОЛИМПИАДУ – 100.     

ЖЕЛАЕМ ВАМ  УДАЧИ! 
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